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  مفهوم الاحتمالمقدمة: 

 هنالك عدة طرق متعددة ٌمكن من خلالها تقدٌم مفهوم الاحتمال منها: 

 طرٌقة الرأي الشخصً:  -1

وهً تعتمد على التقدٌر الشخصً للفرد والذي ٌرغب بتعٌٌن احتمال حدوث حادث ما, كأن ٌقول احتمال حصوله 

 دراستها.  ًارة نظرا للجهد الذي بذله فدلمقرر الاحصاء للإعلى تقدٌر مرتفع 

 

 طرٌقة التكرار النسبً:  -2

من المرات تحت نفس الظروف وكان عدد المرات التً تؤدي إلى  nوٌعرف بأنه إذا تكرر إجراء تجربة احصائٌة 

, فإن التكرار النسبً لهذا الحادث هو n(A)ٌساوي  Aحدوث الحادث 
    

 
بدون حدود وكانت  n, وإذا كبرت  

n(A)   تكبر معها بحٌث ٌؤول التكرار النسبً فً النهاٌة إلى عدد ثابت, ولٌكنP  فعندئذ تقول أن احتمال الحادثA 

 . Pهو العدد 

 

, نلاحظ أن التكرار النسبً ٌقترب من بحٌث ٌتم تسجٌل ظهور الصورة فٌها عند رمً قطعة نقد عدد معٌن من المرات مثال:
 

 
        رمً قطعة نقد عند  (H)النقد عدد كبٌر جدا من المرات. ونقول بأن احتمال ظهور الصورة  عةعند رمً قط 

منتظمة = 
 

 
. 

 طلبة إحدى الكلٌات موزعٌن على التخصصات المختلفة فٌها حسب الجدول التالً:  إذا كان مثال:

 عدد الطلبة  التخصص 

 إدارة أعمال
 محاسبة
 تسوٌق

 علوم مالٌة ومصرفٌة

323 

483 

333 

533 
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 إذا قام احد المدرسٌن بمقابلة أحد الطلبة, فما هو احتمال أن ٌكون من قسم المحاسبة؟

 الحل: 

 التكرار النسبً لطلبة تخصص المحاسبة ٌساوي

   

               
     

 

 ٌقودنا إلى تقدٌم التعرٌف التالً:مفهوم التكرار النسبً أن 

 

بحٌث كانت  nط اعلى عدد من النقالفضاء العٌنً إذا احتوى  :فضاء العينة ذو النقط المتساوية إمكانية الحدوث

من  nفٌه  Sفرصة الحصول على أي نتٌجة بسٌطة مساوٌة على أٌة نتٌجة بسٌطة أخرى فإنه ٌقال أن الفضاء العٌنً 

النقط إمكانٌة الحدوث وٌكون كل حادث بسٌط منفصلا عن أي حادث آخر بحٌث ٌكون احتمال حدوث كل حادث 

, فإن n(A)على عدد من النقط  A: إذا احتوى حادث على النتٌجة التالٌةومن هذا نحصل مساوٌا للحادث الآخر. 

 احتمال هذا الحادث هو:

     
    

 
 

لحادثا   ددع عناصر 

ناصرع الفضاء العٌنً    عدد 
 

 

 أوجد احتمال كل من الحوادث التالٌة: ثلاث مرات, متزنة فً تجربة القاء قطعة نقدمثال: 

 ؟على الاقل مرتٌن (H)ٌمثل ظهور الصورة  Aإذا كان الحادث  -1

 جه الثلاث متشابهة؟ٌمثل ظهور الاو Bإذا كان الحادث  -2

 التجربة تكتب كما ٌلً:لحل: لاحظ أن عناصر الفضاء العٌنً لهذه 

S={(H,H,H),(H,H,T),(H,T,H),( H,T,T),(T,T,T),(T,T,H),(T,H,T),(T,H,H)} 

 ) من قاعدة الضرب(. 8= 2×2×2لاحظ أن عدد عناصر الفضاء العٌنً ٌساوي 
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1-       
 

 
 

 

 
   

(H,H,H),(H,H,T),((T,H,H),(H,T,H)   ل هًالصورة فٌها مرتٌن على الاق لاحظ أن الحوادث التً ظهرت 

 

2-      
 

 
 

 

 
 

 لاحظ ظهور الاوجه الثلاث متشابه فً حادثٌن.

 قوانين الاحتمالات: 

 فً هذا البند سنورد القوانٌن الأولٌة فً الاحتمال وهً:

 (: 1نظرية )

 وعة ٌساوي صفر. بالرموزمفإن احتمال هذه المج    إذا كان لدٌنا المجموعة الخالٌة ورمزها -1

       

 . بالرموز1فإن احتمال هذه المجموعة ٌساوي  Sإذا كان لدٌنا المجموعة الكلٌة ورمزها  -2

            

 

 ٌكون محصور بٌن الصفر والواحد. بالرموز  Sمن الفضاء العٌنً   Eاحتمال أي حادث  -3

         

 

 هو متممة ذلك الحادث فإن ̅ , وكان Sحادثا فً  Aإذا كان  (:2نظرية )

   ̅         

 %, فما احتمال عدم نجاحه فً تلك المادة؟83إذا كان احتمال نجاح طالب فً مادة المحاسبة ما هو  مثال:

 الحل: 

 , فإن احتمال عدم نجاحه ٌساويAبفرض اننا رمزنا لنجاح الطالب فً مادة المحاسبة بالرمز 

   ̅                     
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 , فما احتمال وصول الطالب متأخرا؟37.5فً الوقت المحدد هو مثال: إذا كان احتمال وصول طالب الى محاضراته 

 الحل: 

 = وصول الطالب على الموعد المحدد Aنفر أن 

 = وصول الطالب متأخرا  ̅         

   ̅                     

 

 (:3نظرية )

 فإن Sأي حادثٌن فً الفضاء العٌنً  A,Bإذا كان 

                        

واحتمال غٌابه  3715وغٌابه عن المحاضرة الثانٌة هو  3733غٌاب طالب عن المحاضرة الأولى هو  كان احتمالإذا : مثال

 , اجب عن الاسئلة التالٌة:3723عن المحاضرة الأولى والثانٌة ٌساوي 

 ؟على الأقل  ما احتمال غٌاب الطالب عن احد المحاضرتٌن ( أ

 ٌن؟ما احتمال عدم غٌاب الطالب عن أي من المحاضرت ( ب

 ج( ما احتمال حضور الطالب للمحاضرة الأولى؟

 الحل: 

    تمثل الغٌاب عن المحاضرة الثانٌة. وبذلك فأن  Bتمثل الغٌاب عن المحاضرة الأولى ونفرض أن  Aنفرض أن 

 ٌمثل الغٌاب عن كلا المحاضرتٌن. 

                                             ( أ

 

عن  بغٌاب الطالب عن أي محاضرتٌن ٌعنً أنه حضر المحاضرتٌن, وهذا ٌعنً متممة الحادث" غٌاب الطالعدم   ( ب

 ومن قانون المتممة       المحاضرتٌن على الأقل" أي أنه متممة إحدى 

      ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅                        

 

                      ̅    ج(
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 . أوجد            ,P(A)=0.5 ,P(B)=0.8إذا كان  مثال:

         ( أ

  ̅    ( ب

̅̅      ( ت ̅̅ ̅̅ ̅  

 

 الحل: 

                        أ(                                      

                               0.9        =  0.5     +  0.8              

 

 

                            

 

                 ̅   .5                                           ب(

 

̅̅                                   ( ث ̅̅ ̅̅ ̅                       

 

 ( على الصورة3وبذلك تصبح النظرٌة )  حادثٌن منفصلٌن, فإن تقاطعهما =  A ,Bملاحظة: فً حال كان الحادثٌن 

                 

أو  Aحادثٌن منفصلٌن, فأوجد احتمال حدوث الحادث   A ,Bبحٌث كان الحادثٌن  P(A) =0.3  ,P(B) =0.4إذا كان  مثال:

 ؟Bحدوث الحادث 

                 = 0.3 + 0.4 = 0.7 

 

أما فً حال السؤال عن           تعنً أو حدوث احدهما على الاقل Bأو الحادث  Aلاحظ أن احتمال حدوث الحادث 

       أو حدوث كلٌهما معا فهذا ٌعنً  Bوالحادث  Aاحتمال حدوث الحادث 
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 فإن Sأي حادثٌن فً الفضاء العٌنً  A ,Bإذا كان  (:4نظرية )

              ̅      ( أ

              ̅      ( ب

 

ناقصا  Aفً نفس الوقت ٌساوي احتمال حدوث  Bوعدم حدوث الحادث  Aوهذا ٌعنً أن احتمال حدوث الحادث 

 ومثل هذا ٌنطبق على فرع )ب(. احتمال حدوث الأثنٌن معا. 

 

 3705حضور مساعده فً ذلك الٌوم هو واحتمال  370حضور مدٌر شركة معٌنة فً ٌوم ما ٌساوي إذا كان احتمال  مثال:

 , أوجد احتمال:.370واحتمال حضور واحد منهما على الأقل ٌساوي 

 حضور المدٌر ومساعده؟ -1

 حضور المدٌر وحده؟ -2

 حضور المساعد وحده؟ -3

    وحضور احدهما على الأقل بالرمز  ,, وحضور المساعد بالرمز Aالحل: نعبر عن حضور المدٌر بالحادث 

 نجد أن: 3رقم ن نظرٌة م (1

                                                              

                               0.9.        =  0.03     +  0.05            

 

 

                               

 

وعدم حدوث الحادث  Aادث حضور المدٌر وحده تعنً أن المدٌر حضر وغٌاب مساعد, وهذا ٌعنً حدوث الح (2

B . 

     ̅             = 0.90 – 0.88 = 0.02 

 

 .  Aوعدم حدوث  Bوالمدٌر غاب, حدوث  حضرعد وحده تعنً أن المساعد حضور المسا (3

     ̅              = 0.95 – 0.88 = 0.07 
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  تمارٌن: 

  ن, أوجد احتمال ما ٌلً: ٌمرتتجرٌة القاء حجر نرد منتظم فً 

 ظهور عددٌن متشابهٌن  -1

 ظهور عددٌن مختلفٌن -2

 ؟12ظهور عددٌن مجموعهما أكبر من  -3

 ظهور عددٌن بحث ٌكون الأول عدد فردي؟ -4


